

# 白宮易主



## 首位非裔兼南亞裔女副手 下屆料擔大旗選總統

# 哈里斯創三項第一 或更上層樓

現年56歲的加州參議員哈里斯，將會成為美國史上首位非裔兼南亞裔的女副總統，同時打破「女性」及「有色人種」這兩項美國政壇長年以來最難突破的障礙，矚目程度與當選總統的拜登相比，可謂不相上下。由於月底快將78歲的拜登至今未明言會否多做一些，令外界相信哈里斯有可能在2024年為民主黨擔起大旗，挑戰成為美國首位女總統，甚至有需要在更之前擔當這個重任。哈里斯未來4年的重要性，相信絕不止於副總統。

哈里斯的父親是牙買加裔、母親是印度裔，她當選副總統即創下共三個「第一」，即首名女性、非裔及南亞裔副總統，讓在上屆大選體會了極大失望的美國女性，重燃打破美國最高玻璃天花板的希望，有色人種的身份亦有助於她個人經歷出發，回應社會種族歧視及警暴問題。

### 穿白西裝致敬黑人女性

各大傳媒前日中午預測拜登勝出大選後，哈里斯在twitter上載片段，顯示身穿運動裝、戴上太陽眼鏡的她與拜登通電話，向對方稱「我們做到了，你要成為美國下任總統了」。

從勝選集會的發言安排上，亦可見哈里斯當選的特殊意義，大會打破慣例，安排她在當選總統的拜登之前發言。哈里斯身穿紀念女性所受苦難的白色西裝，表示她成功當選，反映的是過往黑人女性在打破既有慣例的願景上，所付出的努力、決心和力量，並證明拜登具有衝破障礙的勇氣；又告訴小朋友要「懷抱遠大的夢想，以堅定的信念來領導，要用其他人沒有的眼光看待自己」。

### 從政資歷足夠參選總統

拜登在明年宣誓就職總統時將達78歲，他至今未曾表明會否在2024年大選尋求連任，令外界關注哈里斯的角色。美國歷史上曾經有15位副總統最終能夠更進一步，成為總統，當中6位是參選總統選出，8位是在總統逝世後接任，餘下一次則是前總統尼克松辭職後由副手接替。

若單論從政資歷，曾經擔任加州檢察總長及聯邦參議員的哈里斯，足夠參選總統有餘。目前社會上亦有不少聲音，討論哈里斯未來成為總統的可能性，前總統奧巴馬的競選經理阿克塞爾羅德便指出，哈里斯當選形成獨特的政治形勢，他形容過往從未有任何一位副總統在進入白宮的首日，便獲「預設為4年後提名戰的領先人選」，同時她亦獲民主黨內左翼視為在白宮內的代表；美國有線新聞網絡(CNN)的主播庫珀則認為，如果哈里斯確實考慮在2024年參選總統，則必須要繼續吸引進步派支持，同時成為較溫和的總統。



哈里斯2017年宣誓就職加州參議員。網上圖片



哈里斯身穿白色西裝在勝選集會上發表演說。法新社

## 候任總統若無法履職 三階段不同安排



拜登雖然當選美國總統，但現時距離明年1月20日就職還有兩個半月時間，假如這位美國史上最年長的候任總統在這之前有任何萬一，將會如何安排？

這個問題需要分開3個時段處理：第一個時段是日前至12月14日選舉人團正式投票選出新總統之前，假如拜登在這段期間無法履行職務，民主黨全國代表大會將有權提名代理人選，並要求選舉人團將投給拜登的選舉人票全數轉給新人選。新人選預計將是候任副總統哈里斯。

但也可另覓人選。第二個時段是選舉人團投票至明年1月6日國會確認投票結果之前，若在這期間有任何萬一，國會有權駁回投票結果，並將選舉人票轉給另一黨候選人，即總統特朗普，但在民主黨控制眾議院下，這情況幾乎不可能出現。第三個時段則是1月6日至就職日前，這時由於拜登已經被確定為候任總統，一切會按照憲法第20修正案處理，即由哈里斯代為完成總統任期。

綜合報道



紐約民眾打出標語，祝賀哈里斯成為美國首位女性副總統。路透社

## 律師丈夫成首位「第二先生」

美國民主黨副總統候選人哈里斯成功當選，成為美國首位女副總統，連帶她的丈夫埃姆霍夫也創造歷史，成為首位「第二先生」，以及歷屆總統和副總統中，第一位猶太裔配偶。

### 休假陪哈里斯拉票

56歲的埃姆霍夫任職律師，他於2013年在友人暗中安排「相睇」下，結識當時擔任加州檢察總長的哈里斯，並於翌年結婚。埃姆霍夫目前是洛杉磯一間專門處理娛樂事務的律師行合夥人。在哈里斯今年8月獲拜登挑選為副手後，埃姆霍夫便暫時休假，經常陪同哈里斯穿梭拉票。

埃姆霍夫曾表示，若他成為「美國第二先生」，會致力讓更多人獲得法律服務。他憶述自己初出茅廬時，首次到洛杉磯最高法院，當時看見不少人排隊等候法律服務，此情此景一直記在他的心裏，他希望能讓所有人都獲得法律援助。

綜合報道



埃姆霍夫twitter發帖祝賀妻子。

## 20歲高顏值孫女 拜登秘密武器？

拜登大選日在台上將孫女誤稱為已故長子博·拜登，令外界認識到這位20歲的賓夕法尼亞女學生芬尼根。芬尼根與家人關係密切，雖然外界不知道她的Instagram賬號，但從其他親友的社交網站，不時可看到她與家人的合照。

芬尼根行事相對低調，直至拜登競選期間，才多次為祖父站台，也曾與拜登其他孫女一同以影片現身民主黨全國代表大會。



拜登孫女芬尼根(左)。網上圖片

## 第一狗料重返白宮

美國民主黨總統候選人拜登承諾會把很多東西帶回白宮，包括團結、責任感、同情心，他還會帶同寵物犬到白宮，而且不只一隻，而是兩隻德國牧羊狗，其中一隻是搜救犬，將是首隻入住白宮的搜救犬。

拜登團隊說，這頭搜救犬名叫梅傑，是拜登家庭於2018年收養，另一隻狗名叫尚普，從2008年起就在拜登家中。

前總統奧巴馬任內白宮飼養一頭黑色葡萄牙水獵犬阿博，另一位前總統布希則養有一頭蘇格蘭梗巴尼，前總統克林頓也有一隻名叫巴迪的拉布拉多犬。總統特朗普4年前就任後，因有潔癖而沒有養狗，成為逾一個世紀以來，首位沒有養狗的總統。



拜登養有兩隻愛犬。網上圖片

## 尋求團結非分化 不看紅藍為合眾

### 拜登勝利演說(節錄)

各位美國同胞，這個國家的民眾已經發聲，他們給了我們明確的勝利，也是令人信服的勝利，這同時也是人民的勝利，我們贏得這個國家歷來總統候選人最多的普選票——7,400萬票，對於你們的信任及信心，我深感榮幸。我發誓將成為一位尋求團結而不是分化，成為不只看到紅州與藍州，而是合眾國的總統。

我參選總統是為了找回美國魂，重建中產階級這個國家骨幹，讓美國重新得到全世界的尊崇，以及讓國家全體能一致團結。數以百萬計的美國人能夠給這個願景

投下一票，是我一生的榮幸。現在讓這項願景成真，已經成為我們這個時代的工作。

讓我再次重申，我是吉爾的丈夫，沒有吉爾、(兒子)亨特、(女兒)阿什利及所有孫兒女及眾人配偶的愛與支持，我今天不會站在這裏，大家都在我的心中。吉爾是位母親，也是教育工作者，她將畢生奉獻給教育，今天對全美教育工作者而言必是個好日子，你們的其中一位將會入主白宮，吉爾將成為偉大的美國第一夫人。

我也很榮幸能與不凡的副總統哈里斯服

務國家，她將成為美國第一位女副總統，也是第一位非裔、南亞裔，同時也是首位移民之女的副總統。

……對於特朗普總統的支持者，我能理解你們的失望，我也敗選過幾次，但此時此刻讓我們給予彼此一個機會，放下激烈的言詞，重新看見對方，重新聆聽對手。要前進，我們不能再將對手當成敵人，我們不是敵人，我們都是美國人。聖經告訴我們「凡事都有定期」，現在是治癒美國的時候。

……在周一，我將任命一組由優秀科學

家及專家所組成的工作小組，幫助建立應對新冠肺炎的計劃，該計劃將自2021年1月20日開始實施，該計劃將建立在科學的基礎上，同時基於同理心與關切之心，我會竭盡全力扭轉疫情。

……美國向來是由反思的時刻形成，林肯在1860年保住合眾國，羅斯福在1932年為陷入困境的國家帶來新政，肯尼迪在1960年失言成為新先鋒，12年前奧巴馬也寫下歷史，告訴我們「我們可以的」。如今我們再站在反思的時刻，我們有機會擊敗絕望，打造繁榮且有目標的國家。

……在選戰最後幾天，我一直想着一首對我和我的家人意義深遠的聖詩，特別是對已去世的兒子，它引領一直以來支持我的信念，我相信這份信念也支持着美國。我希望它能撫慰23萬個在疫情中喪失摯愛的家庭，我向所有人致上誠摯哀悼，希望這首聖詩能帶給你們慰藉，「祂要用老鷹之翼升高你們，背負你黎明翱翔，要你明亮如太陽，將你緊握在祂手中。」現在我們一起站在老鷹之翼上，展開上帝與歷史呼喚我們做的事。

(標題為編者所加)